国内统一刊号

第11026期

CN32-0003 星期五 2025年7月 **25**邮发代号27-45 (农历乙巳年闰六月初一)

江苏省总工会主管主办 江苏工人报社出版





习近平会见欧洲理事会主席科斯塔 欧盟委员会主席冯德莱恩

据新华社电 7月24日上午,国家主席习近 平在北京人民大会堂会见来华举行第二十五次 中国 - 欧盟领导人会晤的欧洲理事会主席科斯 塔和欧盟委员会主席冯德莱恩。

习近平指出,中欧建交50年来,交流合作成 果丰硕,既成就彼此又惠及世界,其中的重要经 验和启示就是相互尊重、求同存异、开放合作、互 利共赢。这也是中欧关系未来发展应该坚持的 重要原则和努力方向。今年是中欧建交50周年 和联合国成立80周年,中欧关系又站在一个关 键历史节点。中欧都是主张多边主义、倡导开放 合作的建设性力量,国际形势越是严峻复杂,中 欧就越要加强沟通、增进互信、深化合作。面对 加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形

势,中欧领导人应再次展现远见和担当,作出符 合人民期待、经得起历史检验的战略抉择,牢牢 把握中欧关系发展的正确方向,努力开辟中欧关 系更加光明的下一个50年,为世界提供更多稳 定性和确定性。

习近平就中欧关系未来发展提出三点主 张。一是坚持相互尊重,巩固伙伴关系定位。二 是坚持开放合作,妥善处理分歧摩擦。三是践行 多边主义,维护国际规则秩序。

欧方表示,习近平主席有关欧中关系的三点主 张至关重要。欧盟和中国都是世界上的重要力量 欧中关系对双方和世界都极为重要。欧方致力于 深化欧中关系,建设性处理分歧,推动双方合作在

平衡、对等、互惠基础上持续取得更多积极成果。

江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

技能熔炉廿一载淬火十万"匠"

——启东铸就江海产业硬脊梁

本报通讯员 李天时 陈金金 李灵瑶



淬火成钢:从赛场新秀到全国 技术能手

5月15日, 启东市政务服务中心 内,气氛紧张而专注。选手们娴熟地操 作着设备,眼神锐利,正全神贯注地投入 启东市第二十一届"为劳动者喝彩"职工 劳动和技能竞赛的比拼中。此刻,场外 的江苏神通阀门股份有限公司技能大师 工作室主任李忠卫,同样关注着这场点 燃他职业辉煌的赛事。谁能想到,这位 如今代表行业顶尖水准的"全国技术能 手",其璀璨的职业轨迹,正是源于这个 已连续举办21年的赛事平台。

"技能竞赛不仅检验了我的技术,更 打开了职业发展的新天地。"李忠卫感慨 道。当年,他在"第七届全国数控技能大 赛"数控装调维修工项目决赛中勇夺全 国第二名,获评"全国技术能手"称号,实 现了从一名普通技术工人到创新带头人 的华丽蜕变。他的故事,生动诠释了启 东这座技能"熔炉"如何将普通操作者 "淬火"成"匠"

自2004年点燃第一把火至今,这场 由启东市总工会联合人社局等部门打造 的赛事,已累计吸引超10万名职工投身 其中。它早已超越了单纯的竞技场范 畴,成为产业工人从车间走向行业前沿、 从熟练工蜕变为技术骨干的"孵化器", 源源不断地为这座江海之城的产业升级 注入"工匠动能"。

因需而生:以赛破局解人才之渴

时间回溯至21年前。启东市总工 会深入调研发现,技术工人结构性短缺, 正严重制约着海工装备、机械制造等支 柱产业的发展。老旧设备与落后技能并 存,复杂工艺难以高质量完成,高端产品 的生产进度和质量频频亮起红灯。面对 企业对高技能人才的迫切呼唤,"为劳动 者喝彩"职工技能和劳动竞赛应运而生。

为让"熔炉"之火持续燃烧、精准锻 造,启东构建起一套成熟的常态化机制: "周周有培训"——专业技术导师深入车 间,开展针对性指导;"月月有比武"—— 企业内部组织小型练兵;"年年有大 ---全市搭建高水平竞技舞台。更 关键的是,启东精心打造"练兵一比武一 晋升"全链条培养体系,将竞赛成绩与职 工的职业晋升通道、薪资待遇水平紧密 挂钩,极大点燃了职工"学技术、练本领、 强素质"的热情。历经廿一载淬炼,竞赛 项目也从最初的机械加工"一枝独秀", 拓展至海工、建筑、教育、卫健等数十个 领域"百花齐放"。

制度添薪:多维模式激发澎湃动能

近年来,启东市总工会不断为技能 "熔炉"添薪加火,推动竞赛模式持续升 级创新。去年,首届新就业群体技能比

览

武成功举办,全年超110场次不同行业 赛事,吸引2.1万名职工参与,掀起新热 潮。今年,秉持"全域覆盖、分层推进、产 赛融合"理念,精心策划六大类二十项赛 事,着力构建"省市引领、区镇支撑、企业 深耕"的立体化竞赛格局。

尤为重磅的是,启东市出台《启东市 劳动和技能竞赛资金补助办法(试行)》, 从政策层面为赛事组织、职工参训、技能 提升提供精准资金支持。"这项补助政 策,让竞赛体系更具保障力、吸引力,解 决了企业和职工的后顾之忧。"启东市总 工会相关负责人表示。政策红利正迅速 转化为澎湃动力。

在政策激励下,企业办赛热情高 涨。海工园启东中远海运海洋工程有限 公司近三年年均举办技能竞赛超20场, 职工技能提升显著带动生产效率提高 5%。寰宇东方国际集装箱(启东)有限 公司三年间开展竞赛10余场,岗位练兵 1300余人次,促成65人获评"江苏省技 术能手""南通市技术能手"等荣誉。高 新区"科信杯"等竞赛影响力日增,参赛 规模与工种持续扩容。

匠心筑梦:技能引擎驱动产业跃升

从火花四溅的车间到紧张激烈的赛 场,从精进技艺到锐意创新,"为劳动者 喝彩"这条"高速通道",已成为撬动启东 产业升级的核心支点。

人才梯队日益雄厚:启东技能工人 队伍持续壮大,初、中、高级工数量稳步 攀升。截至目前,已涌现出各级劳模 300余名,依托劳模建立的创新工作室 达23家,成为技术传承与攻关的堡垒。

创新成果喷涌而出:全市累计形成 市级以上职工技术创新成果132项。这 些成果引领一线职工完成技术革新600 余项,推广应用新技术340余项,提出合 理化建议230余条,成功攻克产品技术 难题140项。去年南通市首届"江海工 匠首创周"上,启东10项科技创新成果 闪耀巡展。其中,江苏迈伦医疗科技有 限公司李建宾团队的"3D打印生物陶瓷 人工骨支架"项目备受瞩目,不仅彰显了 启东在高端医疗科技领域的创新突破, 更是技能精进与创新思维双轮驱动下产 业活力的生动印证。

熔炉不熄:铸就江海产业硬脊梁

二十一年薪火相传,十万职工淬火 成"匠"。启东这座技能"熔炉"持续燃 烧,锻造出的不仅是一个个技艺精湛的 工匠个体,更是一支支撑产业脊梁的高 技能人才大军。他们怀揣着精益求精的 "匠心"与敢为人先的"创新智慧",是启 东产业转型升级当之无愧的"排头兵", 更是推动高质量发展的强劲"生力军"

在这片江海交汇、充满活力的热土 上,工匠精神与创新浪潮交织激荡。他 们以匠心铸就精品,以创新破解难题,源 源不断地为启东构建现代化产业体系注 入磅礴力量。技能"熔炉"之火不熄,淬 炼出的"江海匠心",必将推动启东在时 代发展的浪潮中勇立潮头,续写产业振 兴的华彩篇章。

本报讯(通讯员 吴工官 记者 谢丹娜)"这 两个月,公司持续开展纺织设备保全技术培 训,通过'理论+实操+考试'的模式,让我们实 现从'经验依赖'到'专业领航'的跨越式转型。 吴江福华织造有限公司职工仇兴荣感慨地说。

而在苏州吴江区总工会等单位联合举办 的人工智能培训班上,许多学员尝到了AI技 术带来的甜头。"现在,我掌握了智能PPT全 流程制作和会议记录技巧,过去耗时半天的报 告现在只需半小时。"学员盛淼说。更让她惊 喜的是,AI为她插上了智能数据分析的翅膀, 利用数据可视化设计,能够快速清洗销售数 据、生成趋势图表,为决策提供精准支持,大大 提高了业务分析的效率。

近年来,吴江紧扣长三角生态绿色一体化 发展示范区建设要求,以打造高质量产业工人 队伍为目标深耕实践,推动产改工作持续提质 扩面增效,走出特色品牌发展之路。自去年4 月起,吴江首创实施产业工人"筑匠计划",使 技能培训体系机制更完善,为匠才培育递上精 准"入场券"

"筑匠计划"以培育"一专多能"为目标,围绕 电子信息、丝绸纺织、装备制造、新材料四个千亿 级产业,数字经济、新能源等新兴产业,低空经济 等未来产业构成的"4+2+1"产业体系,结合企业 和产业工人的需求,提出24个重点提升方向。

为了最大程度地激活育才效能,"筑匠计 划"依托各级工匠实训基地、技能竞赛基地、公 共实训基地、工匠学堂所在企业,开设项目班次 进行技能人才培养;还采取整体购买培训服务 的方式,实现对各领域产业工人的全覆盖培训。

值得一提的是,"筑匠计划"在实施过程 中,充分发挥链主企业的领衔作用,技术技能 培训不仅面向本企业员工,还向产业链上的企

业员工开放,形成"产业链筑匠共同体"。世界500强企业恒力集 团的省级纺织化纤行业技能竞赛基地,在为本集团培养出一大批 高技能人才的同时,向上下游企业"敞开胸怀",开展相关岗位技 能培训和技能等级考核鉴定。

同时,以建强"工匠学院"为抓手,推动丝绸纺织、光电通信、电 梯产业、智能制造、数字经济5个工匠分院、15家技能竞赛(工匠实 训)基地和30家示范工匠学堂建设,依托"区、镇、企"三级工匠培 育体系和"青吴嘉三地互动、区镇企三级联动"技能竞赛机制,广泛 开展"吴工大讲堂""工匠论坛"等活动,创新产业工人"教、培、带 赛"赋能成长体系。长三角一体化示范区工匠学院联盟的成立,更 好地推进吴江围绕主导产业和新兴产业,打造具有示范区特色的 劳动教育实践基地,积极开展领衔人交流培训活动。

遍布全区重点企业的154家创新工作室组成了"劳模工匠创 新工作室联盟",在弘扬劳模精神、解决生产技术难题、推动技术 创新之际,也为企业培养了一大批高技能人才。苏州市劳动模 范、康力电梯股份有限公司特级技师干旻旭研发的"超高速梯调 试"获评江苏省十大绝技绝活,他在传授技艺时说:"'绝活'不能 让它'绝'了,得让它'活'起来。相互交流,才能取长补短,不断地

"我们将以更大力度、更实举措把改革推向深入,开展好第四 届吴江工匠培育活动,用好数智产改云平台,形成吴江特色的工 匠名片和产改品牌,让能工巧匠在向'新'而行中撑起'吴江智造 一片蓝天。"吴江区人大常委会党组成员,区总工会党组书记、主 席沈健民表示。

《中华人民共和国价格法 修正草案》公开征求意见

据新华社电 为贯彻落实党中央、国务 院决策部署,国家发展改革委、市场监管总 局研究起草了《中华人民共和国价格法修正 草案(征求意见稿)》,于24日向社会公开征

修正草案共10条,主要涉及完善政府 定价相关内容、进一步明确不正当价格行为 认定标准、健全价格违法行为法律责任等三 方面内容。

此次公开征求意见时间为7月24日至 8月23日。

节令美食促消费活动启动

据新华社电 作为2025年"中华美食 荟"系列餐饮促消费活动之一,由中国饭店 协会主办的"二十四节令美食促消费活动"7 月24日在南京启动。活动以节气文化为纽 带,旨在推动节气饮食与现代餐饮产业、餐 饮消费新场景等深度融合,助力餐饮业高质

餐饮是服务消费的重要领域。国家统计 局数据显示,上半年我国餐饮收入27480亿 元,同比增长4.3%。近年来,节气饮食在传 承中不断焕新的同时,也在推动消费升级、催 生餐饮消费新场景等方面发挥着重要作用。

中国饭店协会会长陈新华说,节气与我 国饮食习俗紧密相连,讲求日常饮食与自然 在时序中的和谐统一,将二十四节令美食与 现代餐饮消费相结合,是"美食+文化"的重 要创新场景。

- ●中央宣传部日前授予徐淙祥同志"时 代楷模"称号,集中宣传了他的先进事迹。
- ●国家医疗保障局局长章轲7月24日 在国新办举行的"高质量完成'十四五'规 划"系列主题新闻发布会上介绍,"十四五" 期间,全国基本医保参保率稳定在95%左 右,2024年度全国基本医保参保人数达 13.27亿人。
- ●国家医疗保障局副局长李滔7月24 日介绍,长期护理保险参保群众近1.9亿人, 累计筹集基金过千亿元,支出超850亿元。 "十四五"期间累计惠及超200万名失能群 众,减轻群众护理服务费用负担超500亿元。
- ●中国黄金协会24日发布数据显示,今 年上半年,我国黄金产量179.083吨,同比下 降 0.31%, 黄金消费量 505.205 吨, 同比下降



水、绿豆沙等冷饮,以及夏季驱蚊液、藿香正气水等防暑物资,为高温下的劳动者送 去夏日"凉方"。 刘鸿 张彧卉 摄

"江苏好礼 舒心相伴"开启消费盛宴

近日,当南京南站的旅客踏上 G1483列车,就会惊喜地发现列车 上铺满带有"购在中国"和"苏超" 元素的"江苏好礼 舒心相伴"宣传 画面,拍照、扫码,大家即可通过手 机浏览质优价廉的江苏好礼。记 者从江苏省消保委获悉,从7月20 日起至10月,这两个多月里,"江 苏好礼 舒心相伴"将伴随旅客的 高铁旅程,让更多人了解江苏特色 伴手礼,感受江苏的独特魅力,让 更多人爱上江苏、记住江苏。

@163.com

自2020年以来,省消保委主 办的"江苏好礼 舒心相伴"江苏特

色伴手礼活动已成功举办四届,成 为展现江苏地域魅力和文化自信

此次活动依托铁路平台推广 特色伴手礼,不仅为广受关注的 "苏超"赛事增添更多的江苏元素, 更将有效激发消费活力。

的重要名片。

本次宣传活动将通过多种形 式在高铁上进行全方位投放。此 次车次的选择颇具深意,G1483 (南京南-长沙南)串联起长三角 与中部地区核心城市,助力江苏特 色伴手礼融入长江经济带消费圈; G3152/3(上海虹桥 - 西安北)横

跨东西,将江南韵味与西北风情相 连,让江苏好礼跨越地域界限; G1226/7(沈阳北 - 苍南)纵贯南 北,北抵东北老工业基地,南达浙 南沿海,全方位覆盖不同区域的消 费群体;G174(台州北-北京南) 连接京津冀与长三角南翼,精准触 达经济活跃地区消费人群。

9月10日至9月25日,扬州 站、苏州站、连云港站的电子大屏 也将同步展示相关宣传物料,以亮 眼的视觉效果吸引进站旅客目光, 进一步提升江苏好礼的曝光度。

记者 徐嵋 通讯员 金海燕

坚持抓重点、破难点、创亮点 徐州部署下半年工会工作

本报讯(胥明虎于菁鹿娅)7月23日,徐州市总工会十六届 五次全委会召开。会议要求各级工会在下半年工作中坚持抓重 点、破难点、创亮点,为徐州扎实迈向万亿城市贡献智慧和力量。 徐州市人大常委会副主任、市总工会主席王维峰代表市总工会十 六届委员会常委会作工作报告。徐州市总工会党组书记、副主席 赵志刚主持会议。

徐州市总要求各级工会下半年必须打起服务发展的重任重 担,强化服务职工的主业主责,确保全年重点工作任务落地落实 提质增效。要强化引领之责,推动思想政治工作更加"出彩"。推 动理论武装更加深入,推动"大思政课"更具品质,推动工会宣传 更有影响。要强化担当之责,推动助力发展大局更加"出色"。聚 焦科技创新和产业创新融合发展,聚焦推进深层次改革和高水平 开放,突出深化各类园区产改工作,推动构建技能导向的薪酬分 配制度,强化"薪酬激励"驱动技能人才成长。年内高标准建设 10家工匠学院,建成工匠学院数字化师资库,建立50人以上核 心师资团队。持续用好技能人才成长"三维融通"模式,推行"新 八级工"制度,培育劳模工匠人才,让更多高技能人才竞相涌现。 强化服务之责,推动维权服务职工更加"出新"。提升工会普惠服 务水平,提升重点群体服务质效,提升职工服务阵地功能;强化和 谐之责,推动构建劳动关系更加"出效"。提高法治化工作水平, 维护劳动领域政治安全,健全劳动关系协调处置机制;强化创新 之责,推动夯实基层基础更加"出力"。推进基层组织扩面提质, 健全产业工会工作体系,加快工会数智服务改革。

共赴书香之约 同享阅读之美

"名家名作——职工阅读面对面"省级示范活动在盐城亭湖举办

本报讯(罗发富吴文俊刘保顺)7月 23日下午,盐城电影院·1956星剧场内书 香袅袅、座无虚席,由江苏省总工会主办, 盐城市总工会、亭湖区总工会承办的"名家 名作——职工阅读面对面"省级示范活动 在此华彩启幕,为职工朋友奉上沁润心田 的文化滋养。活动以"走进名家名作,共享 阅读之美"为主题,旨在全面落实全总及省 总关于深化职工文化建设的部署,通过搭 建职工与文学名家直接对话的桥梁,点燃 职工阅读热情,培育企业书香文化,为区域

发展注入澎湃文化动能。

活动邀请到了在当代文坛具有深远影 响力的作家叶兆言先生作为主讲嘉宾。叶 兆言先生是江苏省作家协会副主席、江苏 省文史研究馆馆员、中国作家协会第十届 全国委员会委员,曾荣获全国优秀中篇小 说奖、紫金山文学奖等诸多奖项,作品兼具 思想深度与文学魅力,深受读者喜爱。

以书会友、以词传情,叶兆言先生从当 前火爆的"苏超"话题开始,围绕《江苏读 本》,与现场观众深入解读"散装江苏"这

一独特地域文化现象。他从地理历史、人 文传统等维度,剖析了江苏十三座城市 "和而不同"的文化特质,分享了"江苏充 满活力与创造力"的深刻见解,并结合盐 城的湿地生态、海盐文化与红色基因,解 读了这座城市的精神品格。谈及南京等 城市的历史文脉时,叶兆言以生动的叙事 将历史与当下相连,让职工读者感受到文 字背后的城市灵魂。

互动环节,参加活动的职工阅读爱好 者就叶兆言先生的作品、创作技巧、阅读方 法以及自己在阅读过程中遇到的问题等方 面进行提问。叶兆言先生耐心解答提问, 分享自己的见解和经验,获得阵阵掌声。 现场30名幸运职工阅读爱好者获得了叶兆 言先生现场签名赠书。

此次"名家名作——职工阅读面对面" 活动的圆满落幕,恰似在盛夏的亭湖播下 一颗文化的种子。这不仅是一次文学与 职工的深度对话,更是一次文化力量的传 递,通过名家引领与深度参与,切实提升 职工文化素养,为打造"书香企业",助推 区域高质量发展筑牢思想文化根基。此 次活动有力推动了职工阅读活动深入开 展,让书香飘进每一个企业、每一个职工 家庭,为广大职工的成长成才注入源源不 断的精神动力。

值班编委/吕芳岭 版面编辑/陈 军 本版校对/于长彬